

ФУТБОЛ

РОСГОССТРАХ - ЧЕМПИОНАТ РОССИИ. ПРЕМЬЕР-ЛИГА

НАСМОРК ИЛИ ЭПИДЕМИЯ?

В футболе считается, что хороший судья - тот, который незаметен на поле. В российской премьер-лиге, однако, арбитры в последнее время нередко становятся чуть ли не главными действующими лицами. Пора бить тревогу?

Евгений ДЗИЧКОВСКИЙ

Задыхало небо осенью, и тональность разговоров о судьях возвысилась до крика. «Уже нет арбитров, чем российские - душат, грабят, убивают», - твердят обиденные. «Данный вопрос не комментируем», - уходит в сторону пострадавшие в меньшей степени. Равнодушных нет, всяк хочет что-то изменить, да никто не знает толком, что именно.

Проблема есть, спорить бессмысленно. Как есть она в любой другой жизненной сфере, подразумевающей столкновение интересов, большие амбиции, высокую ответственность за результат и необходимость ежедневно подтверждать свое соответствие занимаемому посту. Далеко не совершенен и сам судейский корпус, существующий, кстати, в еще менее совершенной общей системе координат. Но прежде, чем ворочить ключевые вопросы: «Кто виноват?» и «Что делать?», - неплохо бы понять степень нависшей над нашим футболом «судейской угрозы». Что это - насморк или эпидемия? Болезнь роста или этап деградации?

Слушая иных клубных руководителей, складывается ощущение, что близок апокалипсис. Теория вероятности летит в тартаары - снаряды рвутся именно в их окопах. Темные силы ополчились и злобно гнетут. Начинаешь выстраивать судейские ошибки в цепочку, искать в угнетении хоть какую-то систему - обвинительные формулировки меняются: «Нам нет дела до грязного закулисья. Специально или нечаянно - суть от этого не меняется: ребята падают на тренировках, как воли, в будущий результат вложены огромные деньги и труд, а тут выходит какой-то свистун, понимаешь, и легким дуновением накрывает все медным тазом. Ату свистунов!»

Хорошо, ату. А на их место - кого? Там и так, говорят, недо-бор - с назначением проблемы. На каждом судье - по дюжине ярлыков: тот за «Спартак» играл в четвертом классе и с тех пор вполне может подсушить, у того дача в Подмоскowie, а тот в глаза ребятам не так посмотрел при царе Горохе. В те ребячьи глаза уже внуки смотрят, и сербско-столовое нашлось, но осадок-то остался...

Судьи у нас плохие - еще десяток-другой ошибок и истерик, и мы будем считать это чуть ли не аксиомой. А где хорошие? И какие они - хорошие? Белые или негры? Стоматологи или фээзоашники? Длинные или пухляки? Как отделить хорошее судью от плохого, по каким признакам? Может, под-ключить физиогномику с теорией Ломброзо? Чуть ли собачья. Но ведь географически разделять арбитров мы не гнушаем-

ся, правда? Говорим, что в России судьи - отстой и уровень их невысокий. Стало быть, где-то там, в неведомом далеке, судят настоящие зубры.

А я вот вчера откопал статистику. Не совсем полную и не самую свежую - осеннюю. Но интересную. После 23 туров минувшего чемпионата Германии тамошние эксперты насчитали 95 судейских ошибок, связанных с назначением либо неназначением пенальти, определением положения «вне игры» и удалением игроков. Сюда не входят ошибочные желтые карточки и штрафные, преждевременный вход в штрафную целой толпы при исполнении 11-метрового, тяжкий грех плохого подсчета легионеров а-ля Гвардис и прочая мелочовка.

В этом номере «СЭ» приведен список грубых ошибок российских рефери после 18-го тура. Я насчитал их около трех десятков. Делайте с этими цифрами, что хотите, но вы неизбежно придете к тому выводу, что наши судьи ничуть не более близоруки, дальновозорки или предвзяты, чем их бундесколлеги. Ошибаются, равно как и принимают гениальные решения, в наших чемпионатах примерно поровну.

Дисциплинарный инспектор УЕФА Герхард Каппль, в свое время разбиравший на европейском уровне много сложных дел, в том числе с участием российских клубов, и причастный к вердикту в допинговом скандале с Егором Титовым, закручивает гайки в родной Австрии. Глава судейского корпуса страны до глубины души возмущен действиями лайнсменов, по чьей вине произошла серия грубых ошибок, повлиявших на результаты, свидетельствует венский собкор «СЭ» Борис Тосунян. По предложению Каппля, отныне провинившиеся будут отстраняться от обслуживания матчей на более длительные сроки, проходить более продолжительные курсы повышения квалификации, а кроме того, в обязательном порядке направляться на прием к окулисту.

В Швейцарии президенты клубов разъярены неправильными, на их взгляд, решениями судей и в срочном порядке заняты поисками выхода из кризисной ситуации. Босс «Люцерна», например, потребовал в сомнительных случаях использовать видеоконтроль. С его точки зрения, этим должен заниматься резервный арбитр. Другие для улучшения качества судейства предлагают допускать к матчам только профессиональных арбитров.

Знакомые сюжеты? Похожая картина? Так может, мы просто идем в общем интернациональном потоке, не признавая того? Может, и проблемы-то нет?

Окончание и мнения руководителей клубов о судействе - стр. 4



9 августа. Москва. ЦСКА - «Амкар» - 1:0. 87-я минута. ВАГНЕР ЛАВ недоволен решением Алексея КОВАЛЕВА, который не назначил пенальти в ворота гостей.

РЕШЕНИЯ СУДЕЙ, КОТОРЫЕ ВЫЗВАЛИ НАИБОЛЬШИЙ ОБЩЕСТВЕННЫЙ РЕЗОНАНС

5-й тур. 19 апреля. «Локомотив» - «Зенит» - 1:1. На 81-й минуте в нарушение регламента в составе «Зенита» на поле выходит седьмой легионер. Наказывается вся судейская бригада, в которую входят Александр Гвардис, Владислав Ходеев, Андрей Малородов и Тимур Арсланбеков: они отстраняются от работы на матчах премьер-лиги до конца первого круга.

13-й тур. 12 июля. «Зенит» - «Москва» - 1:0. На 77-й минуте главный арбитр Эдуард Мальев ошибочно не назначает повторный пенальти после того, как в штрафную площадь хозяев до удара Самедова вбегают игроки обеих команд.

14-й тур. 19 июля. «Терек» - «Зенит» - 3:2. На 90+3-й минуте Альмир Каюмов не назначает 11-метровый удар в ворота грозненцев после того, как происходит контакт мяча и руки игрока «Терека».

14-й тур. 18 июля. «Рубин» - ЦСКА - 1:2. На 47-й минуте Вячеслав Попов не назначает пенальти в ворота красно-синих, а на 53-й минуте не удаляет Шембераса. Делегат матча Александр Савкин оценивает работу судьи «двойкой», которая впоследствии будет арбитром обжалована. Экспертно-судейская комиссия примет апелляцию судьи, и оценку ему затем повысят.

17-й тур. 9 августа. ЦСКА - «Амкар» - 1:0. На 87-й минуте Алексей Ковалев не назначает 11-метровый удар в ворота гостей, когда в единоборстве с Гаалом падает Красич. Скандал разгорается не из-за решения арбитра, которое многие признают правильным, а в связи с первым в истории нашего футбола брифингом, организованным КФА для журналистов.

Руководство московского клуба выражает публичное недовольство действиями Сергея Зуева, за несколько дней до заседания ЭСК устроившего, по выражению красно-синих, «шоу» с прессой.

18-й тур. 16 августа. «Локомотив» - ЦСКА - 2:1. На 90-й минуте Сычев, перед тем как забить победный гол, оказывается в положении «вне игры» в момент передачи Гатагова. Судья-помощник Дмитрий Мосякин, находящийся в неправильной позиции, обсаид не фиксирует. На следующий день в его адрес звучит обвинение в «предвзятости» судействе. Выступая в понедельник на радиостанции «Эхо Москвы», президент РФС Виталий Мутко заявляет следующее: «Я смотрел эту игру. Боквой судья был рядом, и если он не видит такие моменты, то я не думаю, что он вообще должен судить... В моем понимании, если совершенно откровенно говорить, это просто предвзятая ошибка».

ЛЕГКАЯ АТЛЕТИКА

Елена ИСИНБАЕВА:

«МОЖЕТ, ХОТЬ СЕЙЧАС ЛЮДИ ПОЙМУТ, ЧТО Я НЕ ЗАВОДНОЙ МЕДВЕЖОНОК?»

Сенсационное поражение Елены Исинбаевой в понедельник вечером вызвало шок во всем легкоатлетическом мире. О том, что происходило за кулисами, рассказывает специальный корреспондент «СЭ».

Сергей БУТОВ из Берлина

С Татьяной Лебедевой мы случайно встретились на опустевшем уже трибунах Олимпийского стадиона. Она поднималась по лестнице в сопровождении мужа и делилась с кем-то по телефону переживаниями по поводу далекого не лучшего дня в своей жизни. По большому счету поражение Лебедевой, впервые за долгое время оставшейся вовсе без медали, само по себе тянуло на сенсацию. Но, конечно, не в этот понедельник.

Татьяна оторвалась от трубки, и мы немного поговорили. Конечно, Лебедевой пришлось прыгать с оглядкой на болную спину, но, собственно, шестое место случилось от недотренированности - не было привычной легкости. Сошлись на том, что к длине, финал которой пройдет в воскресенье, Татьяна должна прийти к себе. А вообще бросилось в глаза, что Лебедева, как и все, находится под впечатлением поражения Исинбаевой.

Мы все в тот вечер находились под впечатлением. Елену ждали в смешанной зоне сотни репортеров, российских и иностранных. Она к нам не спешила. Понимала, что ее ждет длинная ночь. Мимо пробежала Гульнара Галикина, главное действующее лицо еще одной понедельничной мини-трагедии. Я окликнул ее. Галикина отреагировала, что бывает далеко не с каждым проигравшим российским атлетом, но суть от этого не изменилась. Гульнара извинилась и говорить отказалась.

Исинбаева не могла позволить себе не говорить. Она слишком яркая комета на звездном

небе мировой легкой атлетики, чтобы играть в молчанку. Всем прекрасно известно, что Исинбаева свободно говорит на английском и итальянском, а это значит, что круг заинтересованных в общении с ней журналистов автоматическим образом расширялся в разы.

Пинцетом прессе, столпившейся на последнем круге ада смешанной зоны, Елена своих слез не показала. А в первые минуты общения с телевизионщиками она была на грани тихой истерики. Пыталась улыбаться и держать себя в руках, но все равно плакала, тиснено стараясь контролировать бывшие ключом эмоции. Все твердила: «У меня нет объяснения тому, что случилось».

Елена вообще в этот вечер говорила во все камеры и диктофоны примерно одно и то же, только на разных языках. Она наверняка еще на стадионе начала продумывать свою позицию, подбирать слова. Автору этих строк в какой-то степени повезло, потому как к концу беседы с журналистами Исинбаева более или менее успокоилась и от эмоционального анализа - на уровне проиграла-выиграла - сумела вплотную подойти к истинным причинам фиаско. Естественно, Елену забросали вопросами, но по сути это был ее монолог. Пусть он таковым и останется.

Окончание - стр. 6

Понедельник. Берлин. Елена ИСИНБАЕВА покидает сектор для прыжков с шестом.



ДАН ПРИКАЗ: «НА ЗАПАД!»

Завтра трем нашим клубам предстоит смотрины за рубежом. В первом матче 4-го отборочного раунда Лиги Европы «Зенит» встретится в Фуншале с «Насионалом», «Динамо» сыграет в Софии с ЦСКА, а «Амкар» дебютирует в еврокубках в Лондоне - экзаменовать пермяков будет «Фулхэм».

Как готовятся наши клубы к предстоящим встречам? Каково состояние игроков? Что они знают о соперниках? Обо всем этом вы узнаете, открыв 3-ю страницу.

ЧЕМПИОНАТ МИРА